

মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটির দ্বি-মাসিক সভার কার্যবিবরণী:

সভাপতি	:	জনাব জেসমিন হক জেসি, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, চকরিয়া।
স্থান	:	মহিলা ভাইস চেয়ারম্যানের কার্যালয়, চকরিয়া, কক্সবাজার।
সভার তারিখ ও সময়	:	১৯/০৭/২০২১খ্রি: সময় সকাল: ১১.০০ ঘটিকা।
সভায় উপস্থিতি	:	পরিশিষ্ট, 'ক' তে সন্নিবেশিত (স্বাক্ষরের ক্রমানুসারে)

সভাপতি শুরুতে উপস্থিত সকল সদস্যকে স্বাগত জানিয়ে সভার কাজ শুরু করেন। তিনি মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটির সদস্য-সচিবকে সভার আলোচ্যসূচি নিয়ে আলোকপাত করার জন্য অনুরোধ করেন। অতঃপর সদস্য-সচিব সভাকে নিম্নবর্ণিত আলোচ্য সূচির উপর আলোকপাত করেন।

০১। বিগত সভার কার্যবিবরণী পাঠ ও অনুমোদন :

সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভার কাজ আরম্ভ করেন। সভায় উপস্থিত ০৭ জনের মধ্যে ০৭ জনই পক্ষে মত দেয়ায় ১০০% ভোটে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। সভায় নিম্নলিখিত বিষয়ে আলোচনা ও সুপারিশ সমূহ গৃহীত হয়।

আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সুপারিশ	পরিষদের সভায় উপস্থাপনকারী
প্রশিক্ষণ সংক্রান্ত কার্যক্রম নিয়ে আলোচনা।	<p>সারা দেশের মধ্যে চকরিয়া অন্যতম মৎস্য চাষ সমৃদ্ধ এলাকা। চাষীদের প্রশিক্ষণের ব্যাপারে মৎস্য অধিদপ্তরের বরাদ্দ অপ্রতুল বিধায় মৎস্য চাষীদের আধুনিক মাছ চাষের কলাকৌশল বিষয়ক প্রশিক্ষণের জন্য অর্থ সংস্থানের প্রয়োজন। গত ২০১৮-২০১৯ অর্থবছরে মৎস্যচাষীদের ভাল মাছচাষ ব্যবস্থাপনার (GAP) ভিত্তিতে বাগদা চিংড়ি চাষ ব্যবস্থাপনা শির্ষক প্রশিক্ষণ অনুষ্ঠিত হয়, যার প্রভাবে অত্র উপজেলার বাগদা চিংড়ি চাষিগণ -</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ ভাল বাগদা চিংড়ি চাষ ব্যবস্থাপনার (GAP) সম্পর্কে অবহিত হয় ▪ বাগদা চিংড়ি চাষ ব্যবস্থাপনা বিষয়ে কারীগরী জ্ঞান লাভ করে ▪ গলদা চিংড়ি ব্যবস্থাপনা বিষয়ে দক্ষতার অর্জনে সক্ষম হয় ▪ সর্বোপরি বাগদা চিংড়ি উৎপাদন বৃদ্ধির মাধ্যমে আমিষের চাহিদা পূরণসহ চাষীদের জীবনযাত্রার মান উন্নয়নে সহায়তা হচ্ছে। <p>তাই আমিষের চাহিদা পূরণসহ চাষীদের জীবনযাত্রার মান উন্নয়নে ও চাষির আর্থসামাজিক অবস্থার উন্নয়ন জন্য মৎস্যচাষীদের ভাল মাছচাষ ব্যবস্থাপনার (GAP) ভিত্তিতে কাপমিশ্র চাষ ব্যবস্থাপনা শির্ষক প্রশিক্ষণ, মৎস্যচাষীদের ভাল মাছচাষ ব্যবস্থাপনার (GAP) ভিত্তিতে গলদা চিংড়ি চাষ ব্যবস্থাপনা শির্ষক প্রশিক্ষণ মৎস্যচাষীদের, ভাল মাছচাষ ব্যবস্থাপনার (GAP) ভিত্তিতে তেলাপিয়া চাষ ব্যবস্থাপনা শির্ষক প্রশিক্ষণ, মৎস্যচাষীদের ভাল মাছচাষ ব্যবস্থাপনার (GAP) ভিত্তিতে পাংগাস চাষ ব্যবস্থাপনা শির্ষক প্রশিক্ষণ সহ মৎস্যচাষীদের ভাল মাছচাষ ব্যবস্থাপনার (GAP) ভিত্তিতে ছোট মাছ (শিংকৈ, মাগুড়, পাবদা ইত্যাদি বিষয়ে) চাষ ব্যবস্থাপনা শির্ষক প্রশিক্ষণ প্রয়োজন।</p>	UGDP কতৃক/ বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি থেকে অর্থের সংস্থান করা যেতে পারে এবং সভাপতি কর্তৃক উপজেলা সমন্বয় সভায় সুপারিশ সহ উপস্থাপনের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা, চকরিয়া।

পাতা # ২

আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সুপারিশ	পরিষদের সভায় উপস্থাপনকারী
নিষিদ্ধ জাল ব্যবহার ও মোবাইল কোর্ট পরিচালনা	সরকার কর্তৃক জারীকৃত প্রজ্ঞাপন দ্বারা নিষিদ্ধ জাল যেমন বিহিন্দী জাল, নেটজাল, মশারী জাল, কারেন্ট জাল ইত্যাদি জাল দিয়ে চকরিয়ার বিভিন্নখালের চ্যানেলে জাল স্থাপন করে মাছ ধরা হয় ফলে মাছের নার্সিং গ্রাউন্ড নষ্ট হচ্ছে।	১. জন প্রতিনিধিদের মাধ্যমে তার এলাকার জেলেদের সরকার কর্তৃক জারীকৃত প্রজ্ঞাপন দ্বারা নিষিদ্ধজাল যাতে ব্যবহার না করে সেজন্য প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহন। ২. নিষিদ্ধ জাল অপসারণে মাঝে মাঝে মোবাইল কোর্ট পরিচালনা জরুরী এবং সভাপতি মহোদয় কর্তৃক উপজেলা সমন্বয় সভায় উপস্থাপনের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা, চকরিয়া।
প্রকৃতিক উৎস থেকে রেণু/চিংড়ির পোনা আহরণ সংক্রান্ত।	প্রকৃতিক উৎস থেকে রেণু/ চিংড়ির পোনা আহরণ সরকার কর্তৃক জারীকৃত প্রজ্ঞাপন দ্বারা নিষিদ্ধ। চকরিয়া উপকূলীয় এলাকায় বর্তমানে চিংড়ির পোনা আহরণ হয়।	১. জনপ্রতিনিধিগণের মাধ্যমে তাঁর এলাকার জেলেদের সরকার কর্তৃক জারীকৃত প্রজ্ঞাপন দ্বারা নিষিদ্ধ চিংড়ির পোনা আহরণ না করার জন্য প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহন করতে হবে। ২. নিষিদ্ধ জাল অপসারণে মাঝে মাঝে মোবাইল কোর্ট কার্যক্রম পরিচালনা জরুরী এবং সভাপতি কর্তৃক উপজেলা সমন্বয় সভায় উপস্থাপনের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা, চকরিয়া।

উপজেলা প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা ও সদস্য জনাব ডা: সুপন নন্দী সভায় প্রাণিসম্পদ বিভাগের কার্যক্রম নিয়ে আলোচনা করেন এবং সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়ঃ

আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সুপারিশ	পরিষদের সভায় উপস্থাপনকারী
প্রশিক্ষণ কার্যক্রম	উপজেলা প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা ও সদস্য জনাব ডা: সুপন নন্দী সভায় জানান গত ২০১৯-২০২০ অর্থবছরে জাইকা কর্তৃক " আধুনিক ও বিজ্ঞান সম্মত উপায়ে গরু মোটাতাজাকরণশির্ষক প্রশিক্ষণ" অনুষ্ঠিত হয়, যার প্রভাবে - <ul style="list-style-type: none"> ■ আধুনিক উপায়ে গরু মোটা তাজাকরণ বৃদ্ধি পেয়েছে। ■ ঔষুধের যথেষ্ট ব্যবহার রোধ হয়েছে ■ পবিত্র ঈদ-উল আজহায় দেশীয় পশুর মাধ্যমে ৮০% চাহিদা মিটানো সম্ভব হয়েছে তাই আরো প্রশিক্ষণ প্রয়োজন। 	১. জাইকা কর্তৃক/ বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি থেকে অর্থের সংস্থান করা যেতে পারে এবং সভাপতি মহোদয় কর্তৃক উপজেলা সমন্বয় সভায় উপস্থাপনের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	উপজেলা প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা, চকরিয়া।
রোগ বালাই	বন্যার কারণে গবাদিপশুর রোগ বালাই বেড়ে যাওয়ায় সরকারী বরাদ্দপ্রাপ্ত ঔষধ দ্বারা উপজেলার গবাদিপশুর চিকিৎসা কার্যক্রম পরিচালনা দূরহ এবং বিনামূল্যে ক্ষুরারোগের টিকা প্রদানের ব্যাপারে আলোচনা করা হয়	গবাদিপশুর জীবনরক্ষাকারী অত্যাবশ্যকীয় ঔষধ এবং ক্ষুরারোগের টিকা উপজেলা এডিবি তহবিল হতে বরাদ্দ পাওয়ার ব্যাপারে উপজেলা পরিষদের সভায় আলোচনা করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	উপজেলা প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা, চকরিয়া।

আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সুপারিশ	পরিষদের সভায় উপস্থাপনকারী
প্রাণি খাদ্য	উপজেলা প্রাণিসম্পদ দপ্তরের সামনে পরিত্যক্ত পুকুরটি ভরাট এবং দপ্তরের অভ্যন্তরের নীচু জমি যেখানে উন্নত জাতের পশুখাদ্য ঘাস চাষ করা হয় সে জমিটি উচু করে ভরাট করার ব্যাপারে সভায় আলোচনা করা হয়।	১. পুকুরটি ভরাট এর ব্যাপারে মাননীয় সংসদ/ উপজেলা চেয়ারম্যান মহোদয় হতে বরাদ্দ অথবা টাকার বিনিময়ে প্রকল্প নিয়ে পুকুরটি ভরাট করার সিদ্ধান্ত হয়।	উপজেলা প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা, চকরিয়া।

সভায় আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

(জেসমিন হক জেসি)
মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান
উপজেলা পরিষদ, চকরিয়া, কক্সবাজার
ও
সভাপতি
মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটি
চকরিয়া, কক্সবাজার।

তারিখ: ১৯/০৭/২০২১খ্রি:

স্মারক নং: ৩৩.০২.২২১৬.৫০১.১০১.০০১.১৪.২০২১-২৩৭

অনুলিপি ৪ সদয় অবগতি/কার্যার্থে প্রেরণ করা হল:

- ১। মাননীয় জাতীয় সংসদ সদস্য, ২৯৪ নির্বাচনী এলাকা, বাংলাদেশ জাতীয় সংসদ, কক্সবাজার-১।
- ২। জেলা প্রশাসক, কক্সবাজার।
- ৩। চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, চকরিয়া, কক্সবাজার।
- ৪। উপজেলা নির্বাহী অফিসার, চকরিয়া, কক্সবাজার।
- ৫। ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, চকরিয়া।
- ৬। সংরক্ষণ নথি।

জ্ঞাতার্থে ও কার্যার্থে:

- ২-৪) জনাব
৫-৬) চেয়ারম্যান.....ইউনিয়ন পরিষদ।

(মো: বেনজির আহমেদ)
সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা
চকরিয়া, কক্সবাজার।
ও
সদস্য-সচিব
মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটি
চকরিয়া, কক্সবাজার।

পরিশিষ্ট- "ক"

চকরিয়া উপজেলার মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটির

দ্বি-মাসিক সভায় উপস্থিতির স্বাক্ষর :

তারিখ : ১৯/০৭/২০২১খ্রি:, রোজ: সোমবার, সকাল : ১১.০০ ঘটিকা।

ক্র:নং	নাম ও পদবী	মোবাইল	স্বাক্ষর
০১.	জনাব জেসমিন হক জেসি, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, চকরিয়া ও সভাপতি, মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটি।	০১৮২১-৫৭৩৭৫০	
০২.	জনাব মো: নাজমুল হোসেন, উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা (ভা:), চকরিয়া ও সদস্য, মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটি।	০১৭৭৩-৮৫৫৭৬৭	
০৩.	ডা: সুপন নন্দী, উপজেলা প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা, চকরিয়া ও সদস্য, মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটি।	০১৬৭০-৩৮৩৩৪০	
০৪.	জনাব মোহাম্মদ হাবিবা জাহান, উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, চকরিয়া ও সদস্য, মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটি।	০১৯১১-৬০৬৭৩৫	
০৫.	জনাব আলহাজ্ব জসিম উদ্দিন, চেয়ারম্যান, চিরিংগা ইউপি, চকরিয়া ও সদস্য, মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটি।	০১৭১২-০৭৫১৫০	 17.07.21
০৬.	জনাব দিদারুল হক সিকদার, চেয়ারম্যান, কোনাখালী ইউপি, চকরিয়া ও সদস্য, মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটি।	০১৭১০-৮১৯৯৭৭	 ১৯/০৭/২০২১
০৭.	জনাব মো: বেনজির আহমেদ, সিনিয়র উপজেলা মৎস্য অফিসার, চকরিয়া ও সদস্য-সচিব, মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ কমিটি।	০১৭১০-৪৬৮৬৪৭	